

# 从两个“新突破”看中国绿色转型的世界意义

新华社记者 叶书宏

最近,中国两个能源新数据引起国际媒体广泛关注,一个是可再生能源发电装机规模继去年历史性超越火电之后,今年前六个月持续攀升至占中国发电总装机的53.8%;另一个是7月份,中国新能源乘用车国内月度零售销量首超传统燃油乘用车,成为市场新主流。从源头生产到终端消费,这两个“新突破”表明中国经济社会发展全面绿色转型步伐不断加快,中国作为全球可再生能源领跑者的地位更加凸显。

当今世界,应对气候变化已成为全球共识,推动绿色低碳能源转型是必由之路,但在能源转型过程中,不同国家因资源约束、技术条件、产业配套、政策能力以及利益牵涉不同,其推进的速度力度、绿色政策的持续性稳定性各异,有的还出现了倒退。中国在多年前就从战略、政策、技术、产

业、消费等层面谋篇布局,持之以恒推进绿色转型,终形成今天的良好态势——可再生能源在整个能源供给结构中的比例不断增长,绿色能源技术在整个产业体系中普及度稳步提高,绿色能源消费终端产品形态更加丰富,经济社会发展的“含绿量”持续提升,全面绿色转型从量的积累到质的转变不断取得新突破。

党的十八大以来,中国贯彻新发展理念,坚持走绿色低碳发展道路,推动国内经济社会发展全面绿色转型的步伐明显加快。中国相继出台包括《2030年前碳达峰行动方案》、能源绿色转型行动、工业领域碳达峰行动、交通运输绿色低碳行动、循环经济降碳行动等一系列领域和行业实施方案,近期又新发布《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,从中央层面首次对加快经济社会发展全面绿色转

型进行系统部署。强有力的宏观政策和制度设计助力中国建成了全球规模最大的碳市场和清洁发电体系,向世界展示了构建人与自然生命共同体的切实行动,为推动全球绿色转型注入中国动力。

国际能源署报告指出,2023年全球可再生能源新增装机容量5.1亿千瓦,中国贡献超过一半,为全球可再生能源发电增长作出了巨大贡献。中国风电、光伏产品出口到全球200多个国家和地区,帮助广大发展中国家获得清洁、可靠、用得起的能源。国际可再生能源署报告指出,过去10年,全球风电光伏发电项目平均度电成本分别累计下降超过60%和80%,其中很大一部分归功于中国创新、中国制造、中国工程。2022年,中国可再生能源发电量相当于减少国内二氧化碳排放约22.6亿吨,出口的风电、光伏产品为其

他国家减排二氧化碳约5.73亿吨,合计减排约占全球同期可再生能源折算碳减排量的41%。联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆认为,中国是全球绿色转型不可或缺的力量,是可再生能源发展的积极推动者。

中国经济社会发展全面绿色转型是一次史无前例的生态革命,对人类社会影响深远。中国在战略制定、政策设计、技术研发、资源调配、社会动员等方面所进行的超大规模实践,为其他国家推进绿色低碳转型积累了宝贵经验,起到了积极的示范作用。此外,人类的化石能源储备不可再生,资源分布极度不均衡,围绕资源争夺的地缘纷争此起彼伏,而风电光伏等可再生能源分布则相对更加均衡,通过技术手段和制造能力提升可再生能源的普及度是解决能源短缺、消弭能源鸿沟的有效途

径。从这个意义上讲,正如澳大利亚亚太论坛网站刊文所说,中国“绿色制造能力”是全球能源转型的福音。

绿色低碳能源转型是中国可持续发展的必然要求,更是中国基于人类命运共同体角度作出的重大抉择。对于一个拥有14亿多人口的大国而言,以什么样的方式生产和消费能源,将在很大程度上影响着人类的未来。最近一段时期,一些发达国家以所谓“产能过剩”为由抹黑打压遏制中国新能源产品和技术,其目光之短浅、心胸之狭隘令人遗憾。尽管如此,中国加快经济社会发展全面绿色转型的脚步不会停止,推进人与自然和谐共生的现代化战略决心坚定不移。随着全面绿色转型加速推进,中国必将为世界绿色发展注入持续强劲的新动力。

(新华社北京8月13日电)

## 美方称 伊朗“或在本周内”袭击以色列

据新华社北京8月13日电 美国高级官员12日称,伊朗“或在本周内”对以色列发动“重大”袭击。伊朗政府表示,伊朗有权回应“侵犯者”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比表示,以方认为“伊朗及其代理人在未来几天发起袭击的可能性越来越大”,美方有同样担忧,正在同以色列以及地区其他伙伴进行协调,但目前无法确定袭击的具体情况。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社12日报道,伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬当天与德国总理朔尔茨通话时说,伊朗认为自己有权根据国际规则对“侵犯者”作出回应。佩泽希齐扬表示,以色列政府继续在加沙地带进行“种族灭绝”并在其他国家实施“恐怖主义行为”,违反了国际法,对西亚地区安全和全球和平构成严重挑战。朔尔茨则表示,在西亚地区实现和平与安全是德国对该地区政策的优先事项,加沙冲突应立即结束。

## 国际原子能机构说 扎波罗热核电站核安全未受失火影响

据新华社维也纳8月13日电(记者 刘昕宇)国际原子能机构12日晚间发布声明称,11日发生火灾的扎波罗热核电站因冷却塔当前没有运行,核电站的核安全未受影响。

声明说,该机构驻扎在扎波罗热核电站的专家12日早间在冷却塔和反应堆区域测量了辐射水平,未发现有所升高迹象。

国际原子能机构在声明中表示,现有调查结果尚无法确定起火原因,该机构将继续进行调查分析。

声明指出,专家在调查中未发现轮胎或无人机残骸。

## 俄货运飞船结束任务 坠入太平洋

据新华社符拉迪沃斯托克8月13日电(记者 陈畅)俄罗斯国家航天集团网站13日发布消息说,俄“进步MS-26”货运飞船当天结束任务脱离国际空间站,坠入太平洋南部非航行海域。

据该网站消息,“进步MS-26”飞船于莫斯科时间13日5时0分(北京时间10时0分)脱离国际空间站俄罗斯舱段“星辰”号服务舱,随后于莫斯科时间8时09分(北京时间13时09分)制动脱离轨道,进入地球大气层,飞船未燃尽的构件坠入太平洋南部非航行海域。

## 新研究发现 火星内部深层存在大量液态水

据新华社北京8月13日电 火星上的地震和陨石撞击会产生地震波,这些波可以帮助绘制火星内部结构。一项新研究分析了由美国航天局“洞察”号无人探测器检测到的火星地震波,认为在火星内部深层存在一个充满液态水的孔隙和裂隙区。

研究认为,该区域存在于火星表面以下11公里至20公里的地方,其液态水储量远超此前认为的火星地表曾经有过的海洋所蕴藏的水量。尽管这些地下水资源因位置太深而无法开采,但这一储水层可能是生命的“避难所”。

研究人员在分析中使用的一种数学模型与用于分析地球地下含水层和油田的模型完全相同。相关论文已发表在美国《国家科学院学报》周刊网站上。

研究人员表示,确定存在一个大的液态水储层为了解火星的过去等提供了一些线索,既然地球上深深的矿井和海底都有生命,那么火星深层地下储水层也可能存在生命。

此前已有大量证据,比如河流通道、三角洲和湖泊沉积物等,都支持火星表面曾有液态水流动的假设,但这种潮湿时期早在30多亿年前火星失去大气层后就结束了。迄今,人类已经发射了许多探测器登陆火星,试图弄清楚过去那些液态水到底发生了什么。这项新研究表明,火星上大部分水并未逃逸到太空,而是渗入了火星地壳中。

## 以军在加沙军事行动 已造成近4万人死亡

8月12日,在加沙地带北部加沙城,人们为以军袭击中的遇难者举行葬礼。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门13日发表声明说,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成39929名巴勒斯坦人丧生,另有92240人受伤。

声明说,在过去24小时内,以军在加沙地带的军事行动造成32人死亡,88人受伤。许多受害者仍被困废墟下,救护车和医护人员无法接近。

另据巴勒斯坦通讯社13日报道,以军当天轰炸加沙地带中部布赖杰难民营一处房屋,造成7人死亡。 新华社发



## 苏丹北达尔富尔州首府遭袭致28死

这是8月10日在苏丹北达尔富尔州首府法希尔市拍摄的在袭击中损毁的车辆和建筑。

苏丹北达尔富尔州代理州长哈菲兹·巴希特11日发表声明说,苏丹快速支援部队10日对该州首

府法希尔市发动进攻,造成28名平民死亡、46人受伤。 新华社发

# 2024中国国际服贸交易会看点前瞻

新华社记者 涂铭 吉宁

作为中国对外开放的重大展会平台,2024年中国国际服务贸易交易会还有1个月就将在北京举行,目前各项工作进入冲刺阶段。本届服贸会筹备进展如何?各类展览展示、推介洽谈活动有哪些看点?记者实地探访并采访相关负责人了解最新进展。

### 更洋: 国际参展比例高

2024年服贸会将于9月12日至16日在国家会议中心和首钢园区举办,主题为“全球服务,互惠共享”,其间将举办全球服务贸易峰会、展览展示、洽谈推介、成果发布、配套活动等。

记者了解到,本届服贸会广泛邀请境外国家和地区、知名企业机构及专业人士参展参会,加强服务贸易政策、标准、规则等方面的交流研讨,目前综合展和专题展招展面积已完成93%。72个国家和国际组织已确定以国家政府或总部名义线下设展,其中12个国家和国际组织首次独立线下设展。西门子、谷歌、亚马逊、GE医疗等世界500强及行业龙头企业都将带着体

现先进技术和市场影响力的产品亮相服贸会。

北京市国际服务贸易事务中心副主任周玲介绍,今年服贸会上,全球服务贸易联盟、世界旅游城市联合会、中国医院协会、中国标准化协会等国际组织和国家级行业协会将举办全球服务贸易企业家峰会、2024世界旅游合作与发展大会、首都国际医学大会、第八届中国服务贸易标准化论坛等数场主题论坛,拟发布一系列重要报告、倡议。

挪威驻华大使馆商务参赞、挪威创新署中国区负责人汉宁表示,服贸会是全球服务行业的重要交流平台,期待本届服贸会能进一步推广创新服务、促进国际合作以及促进思想、实践的深入交流。

值得一提的是,今年会议聚焦展商和参展企业在出入境业务办理方面的实际需求,在服贸会现场(国家会议中心和首钢园区)分别设立出入境服务台,为参展人员提供政策咨询和出入境证件办理便利;与银行合作,在服贸会现场为参会的外籍人士提供便利支付服务等。

### 更新: 展览聚焦“新而专”

今年服贸会的展览展示突出新质生产力,聚焦“新而专”。中国国际经济技术交流中心副主任艾音方表示,服贸会将集中展示新质生产力以及与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展的新模式、新业态等,覆盖AI和元宇宙技术、卫星互联网、大数据和算力、金融科技、数字文旅、智慧教育、智能体育、智能建造、节能降碳技术等内容。

记者了解到,许多专题的展区规划已经完成,电信、计算机和信息服务专题围绕高级别自动驾驶等前沿技术成果,设置展览展示区;供应链及商务服务专题首次设立智能网联、人力资源、跨境电商、安保服务专区。

在成果发布方面,目前已经有60余家企业和机构将参加成果发布活动,西门子的光子计数CT产品,基于大语言模型的人形机器人等一批新技术、新产品将在会上亮相。

根据计划,主办国法国将组织

10家企业在服贸会期间进行行业交流对话,还将举办多场投资、体育、医疗等专题活动。主宾省四川、海南都将举办主题日推介活动,打造三星堆裸眼VR体验,展示“海陆空”高新技术产品和服务等。

展示企业形象、拥抱世界潮流,服贸会日益成为国际级别的展览展示平台。作为一家葡萄酒企业,法国佳酿亚香槟今年准备第一次参加服贸会,公司中国区总经理高莉充满期待地说:“服贸会是一个全球级别的服务贸易交流平台,参会企业可以更好地了解市场情况和行业动态,同时进一步展示品牌形象和产品特色,加强与服务产业、新兴产业的融合,为企业下一步发展打下基础。”

### 更潮: 特色场馆群展露真容

展馆是承接各类展览展示的关键载体,作为工业风貌和奥运元素完美结合的典范,服贸会首钢园区已经形成独具特色的场馆群。而为了满足不同需要,首钢园还将进一步扩大空间、提升场馆质量。

首都会展(集团)有限公司总

经理周一炜介绍,今年首钢园区升级为“新型聚落式”展会空间,拥有14座现代化展馆,将四高炉改造成为集展览、会议功能于一体的综合展馆,改造既延续首钢独特的工业风貌,又有效利用土地资源和高炉空间。升级后的14座现代化展馆呈现出“首钢园服贸会4.0版”,布局更加紧凑,道路更为宽广。

另外,首钢园还对夜景照明系统进行优化提升,打造“两轴两区两湖多中心”的整体夜景观。石景山区副区长尹圆说,政府部门提前谋划场馆改造升级后相关管线设置及餐饮、住宿等供应保障,完善周边公共服务配套供给,着重在城市环境、安保交通、公共服务、社会服务等方面强化属地保障力度,持续优化首钢园及周边城市功能。

走进首钢园,服贸会相关施工工作正紧张进行,设施展馆已经展露真容。记者看到,服贸会的会展群与群明湖、滑雪大跳台、钢铁高炉等首钢园标志性景观交相辉映,丰富的工业遗存风貌与现代展会实现完美融合。

(新华社北京8月13日电)

### 公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

#### 遗失声明

●陈凤、韦晶晶遗失陈可瑶的出生医学证明(编号:Q350641134;出生时间:2017年2月23日),声明作废。

●王小洪遗失王悠梅的出生医学证明(编号:Q350345768;出生时间:2016年11月10日),声明作废。

●福清市高山麦子美甲店遗失营业执照正本,统一社会信用代码:92350181MA31GKHC16,声明作废。

●福州华顺生物科技有限公司遗失银行预留财务章1枚,编号:3501050051636,声明作废。

●胡小飞遗失渔业普通船员证书,编号:342529197903098659,声明作废。

●胡自奋、林凤银遗失其子胡凌岳的出生医学证明,出生时间:1998年7月20日,出生证编号:350081242,声明作废。

●南平复康医疗器械销售有限公司遗失第二类医疗器械经营许可证1份(备案编号:闽南食药监械经营备20150011号),声明作废。

#### 停气通告

尊敬的用户:  
燃气工程施工定于2024年8月16日13:30至17:30进行,届时八一七北路(东街至南门)以东、福新西路以北、五一北路、六一北路以西(福新路至东门)、东街(含冠城大通、实验小学宿舍)以南、东大路以南(含庆城路)、仙塔街、东泰路、大根路、城守前、津泰路、津门路、法海路、东水路、得贵路等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系95777。

福州华润燃气有限公司  
2024年8月13日

●声明:原权人叶礼华的房屋坐落在福州市晋安区鼓三村91号。2018年由晋安区房屋征收办征收补签安置协议书,安置面积90㎡贰套,安置于仓山区建新镇玉兰一路19号福湾新城夏雨苑1#楼104单元、1#楼105单元。现安置房已具备申请不动产登记条件,声明人申请办理上述安置房权属登记至福州市仓山区建新镇中截村民委员会名下。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区统建房屋征收有

限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。

声明人:福州市仓山区建新镇中截村民委员会

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。

登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处  
热线电话:0591-83721111